

# ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

<p><b>Előfizetési ára:</b></p> <p>Égész évre . . . . . 8 kor Fél évre . . . . . 4 . Negyed évre . . . . . 2 . Egyes szám ára 20 fillér.</p>	<p><b>Felolós szerkesztő, lapfőtájos és kiadó:</b></p> <p style="text-align: center;"><b>ANDOR PÁL.</b></p> <p style="text-align: center;"><b>MEGJELENIK MINDENVASÁRNAP.</b></p>	<p><b>Szerkesztőfőnök és kiadóhivatal:</b></p> <p style="text-align: center;"><b>Fő-utca 2.</b></p> <p>Hirdetéseket díjazás szerint. Kéziratok nem adnak vissza</p>
---	--	---

## Előfizetési felhívás!

Lapunk július 1-vel az V. évf. III. negyedébe lépett. Tisztelettel kérjük mindazon t. előfizetőket, kiknek előfizetése lejárt, sziveskedjenek előfizetésüket mielőbb megújítani, nehogy a lap szétkülönbésben főnkadás történjen. A lap hátralekésait pedig kérjük hátralekésaik beküldésére, mert a lap fontartása tetemes költséggel jár és nekünk is elegendi kell tennünk a nyomdával szemben vállalt kötelezettségeinknek. Lapunkat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlván vagyunk tisztelettel

Az „Alsó-Lendvai Híradó”  
szerkesztősége és kiadóhivatala.

## Magyarország és a külföld.

Ismét jár kel a nagyvilágban a háború öldöklő angyala. Most egyszerre megjelent két világországban is és léptei nyomán vér, halálhőrgés és a gyűlöletes diadalordítása lakad. És nyomor.

Még le se verték egészen a burok szabadságharczát, az emberiség szívét máris egy másik háború borzalmai tölik el retteggel. És a délafrikai háború jelentéktelen cselepaté csak ahöz képest, aminő rettenő meszárlásra lehetünk elkészülve Kinában. Évezredekre visszanyúló kultúrája van ennek

az országnak, mely területre nézve akkora, mint Európa s lakóainak száma 400 millió. Sajátos kultúrájától és a saját nagyságától mintegy tehetetlenül türtö ez az óriási birodalom, hogy az európai hatalmak kényőkédvők szerint experimentáltak eddig vele s testből egy egy darabot kiszakítottak. Az európaiak páncézsok hajúkkal, Krupp ágyúkkal, Maxim fegyverekkel, vasutakkal, pénzrel, pálinkával és hitterítőkkel jöttek közéjük — de most látni csak, minő apró és csekély fegyverek voltak ezek a kínai óriással szemben. Ez az óriás, mely végtelen gyűlölettel van eltelve az európaiak iránt, most megmozdult. Még csak az egyik ujját mozdította meg, máris száz száznra gyilkolják az európaiakat, közöttük első sorban a diplomatákat és hitterítőket, feldúltak a klastromokat, ölnék, rabolnak és pusztítanak mindent, ami nem közbüjük való. Mi lesz akkor, ha az óriás testében fehéred dermedt álmalból és egész testével fordul azok ellen, akik óceánon túlról néhány hajóval jöttek hozzá, hogy leigazzák?

A német császár gyönyörű beszéde, ez a nagyszerű riadó, világeseményeknek volt az előhangja, a kínai földet európai vér fogja megtermékenyíteni. Hogy százszorta több kínai vér fog folyni, mint európai, az mísem változtat a gyaszos tényen.

Mit használnak a mi ágyúink és a Maxim fegyvereink a milliók és milliók ellen, akik Budha tanait követik, amelyek azt hirdetik, hogy az az ember életének a jutalma, ha balála után teljesen megsemmisül. A Nirvána a semmivé levés lelkesíti a kínait, ő sokkal könnyebben tud meghalni, mint mi, őt sokkal ősőbb az emberélet mint nálunk. És számuk irtózatól nagy. Aki velük hadat visel, az legyén elkészülve minden rosszra, ami a haboru következménye lehet.

S mert az európai koncert úgy kívánja, a mi országnak is részvetés az öldöklésben, mely esetleg egy világháborúnak az előcsalája. Mert most még egyetértenek a Kinában operáló hatalmak s katonáink is egyetértőleg megszárolja le a kínai tulerő. De kitudja, mit hoz már a holnap? Nem bomlik-e meg ezen egyetértés és kezdetét veszi a világnak egy olyan roppant zúrváruva, melyből tenger vér s esetleg nepp szabadsága áran bonyolódik csak ki a világ.

Kár volt bizony Kinára vetni az éhes szemeket. Mert biz az igazi nagybí csak akkor kezdődnek, ha sikerülne legizni Kinát. Fehér embernek nincs keresni valója abban a rejtelmes birodalomban, ahol oly sokan vannak az emberek, hogy ezek pusztulnak éhen s alig veszik észre. — Holott a Kinainak igen is van keresni valója Európában.

## TÁRCZA.

### Ott születtem.

Ott születtem én is.  
Ahol te születél,  
Ahol a falunak  
Legszébb lánya lettél.

Itt hallgattam én is  
Dajkadalolásra,  
Ahol te hallgáltál  
Szellősugásra.

Néma erdő csöndje,  
Madárkacagása  
Ott készte szívünket  
Együttbóbanásra.

Ott vidul fel lelکم  
Szerető szavadra,  
Ott tapada ajkam  
Égő ajkadra!

Úgy szerettek meg,  
Ahogy te szeretél.

Amilyen igazán  
Szép hitvesem lettél. . . .

Juhász Sándor.

— Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárczája. —  
**A nagyredel légyott.**

Szeretem a nőket, de a nők nem szeretnek engem. Kiss nevű barátom szeret engem, de én nem szeretem őt. És ez pech! Kiss nevű barátom helyett szeretnének a nők, mint én szeretem őket, és a nők helyett ne szeretne engem Kiss, mint én nem szeretem őt.

Igy rendlen volnánk, de a sors úgy rendezte, hogén én szeressem Ripacs Margitot, ki neve ellenére nem ripacsos, hanem szép, de ő ne engem szeressen, hanem szép Mikhált, ki neve ellenére nem szép, hanem ripacsos.

Sóka gondolkodtam, hogyan segíthetnek ezen a viszás állapoton. Végre is kieszeltem, hogy összevesztsem őket. Margit és Mikhál megharagszanak, Margit bosszút akar állítani és akkor, Deus ex machina, előállok én.

Éppen azon törtem a fejemet hogy történeki ez, mikor Kiss-t hozta elem a sors.

Kissnek két rossz szokása van. Először, hogy pumpol, másodsor, hogy borzasztó szójátékokat szokott elkövetni.

Megszólítottam.

— Kiss, ismered Ripacs Margitot?

— A szepet?

— Igen.

— Igon.

— Hat szép Mikhál?

— A ripacsost?

— Igen.

— Azt is ismerem.

— Eljen — ordítottam, mint egy hőstenor király úgris. Én szeretem Margitot, de ő Mikhált szereti. A te feladatod a kettőt összevesztetni.

Megteszed.

— Meg, válaszolt Kiss tompán.

— Ezért fizetek egy vasorsót. Megeszed?

— Meg — szólt Kiss az előbbinél is buszabban.

— Pedig te nem is tudod, hogy mennyi ki látásunk van a gyűlöletemre. A dolog így van: Én

## Balkányi Ernő könyvkötészeté Alsó-Lendván.

Elvállal és készít

**mindennemű könyvkötő-munkát**

A FÜZESTŐL A LEGFINOMABB DISZKOTÉSIG ;

elvállalok továbbá képek, fotografiák, tervek, rajzok és térképek cachirozását, ugy minden e szakba vágó munkát.

A sarga fajt úgy alkotta a természet, hogy a legkínzóbb munkaeoró a világ. A kínai munkás huzszadrészt költi a maga személyére annak, ami nélkül az európai nem tud megélni s ennek ellenében még egyszer olyan jól bírja a munkát. Amerikában már nagy szociális bajokat okozta, a bevándorolt kínai népésé, mert hihetetlenül olcsón és hihetetlenül sokat dolgozik és elveszi a fehér munkás szájától a kenyeret. — S most csak az kéne ennek a szociális problémák megoldásában javadó vén Európának, hogy megnyitván Kína kapuit, a sarga emberek között önzönökessé — Az volna csak az igaz hódítás, amit a kínai munkás Európában el tudna érni.

Barmelyik szempontból nézzük is, nincs hasznára Európának a kínai beavatkozás. Különösen nincs nekünk hasznunkra, akik se tengeri hatalom nem vagyunk, se gyarmatkereskedelmünk nem bírunk. Soha, soha az a pénz és vérdíjazat nekünk megterüljön nem fog, anélkülre a lazadó sarga rémet legyőzni segítjük. Micsoda nagy kar azokét a derek magyar fiukert, akiket oda kivisznek!

Nem minéikünk való a népeknek ez a versenye az oceanán másik oldalon. Sokkal jobban tudunk érvényesülni a békenek abban a versenyében, amelyeknek most Páris a káprázatos színhelye. Kiállításunkkal elő elérték azt a célre, mely ittúzó körök előtt lebegett: a világ, megismeri a modern Magyarországot, a haladásnak és művelődésnek ezt az új otthonát. Alig mulik el nap, mely kedvező hírt ne hozza arról hogy a párisi magyar csoportot ismét dicséret és kitüntetés érte. A külföld nagy lapjai egyre mastra ismerik el, hogy kiállításunk gazdag, érdekes és tanulságos.

S most rajtuk áll, hogy a kedvező reklámot, melyt kiállításunkkal elértünk, tölünk lehetőleg kiaknzák és minden elkövessünk, hogy kereskedelmünk, iparunk és idegen forgalmunk hasznát lassá a szá-

ezreknek, melyeket a párisi kiállításra költöztünk.

A nyár folyamán ezer és ezer magyar megy ki Párisba, az új tapasztalatait a leghelyesebbek utmutatást nyujthatják arra nézve, hogy miben lehet hasznunkra a párisi kiállítás. Elvárható, hogy a tapasztalatok felhasználása dolgában inéző körök s az állam sem fogják a hátterben maradni.

Mert nemcsak úgy mehetünk előre, ha tanulunk és a béke áldását élvezve dolgozunk Ajta Istven, hogy minél hamarabb elműjjon tölünk a kínai lidércnyomás. Ne legyen nekünk semmi dolgunk a sarga emberrel.

HIREK.

— Az állami polgári iskola értesítője szerint volt az intézetnek az elmúlt tanévben 128 tanulója; vallás szerint 97 rak, 9 ág. ev., 3 ev. ref. és 19 izr.; anyanyelv szerint 103 magyar, 2 német és 23 vend. Örvendetes, hogy a tanulók száma folytonos emelkedést mutat, mi leginkább a vidéki földműves osztálynak abból a törésvéből magyarázható, hogy gyermekeik közül egyet unokának szánák. Érthetően azonban előtűnik az, hogy az intézet szertára egyetlen darabban sem szaporodott; tudnunkkal a szertár nem oly tökéletes, hogy egyetlen darabot sem szükségelne már; tehát műndaszt terhel valakit; az igazgatósság semmi esetre, mert az igazgató renelkivül büzsága köztudomású; valószínűleg nincs — budget-szerű állapot; ismerjük ezt az elkopott frázist, mely minden szükséges berendezésnek vagy egy követelménynek refrénje szokott lenni; ha telik paradéra, jubileumokra, külföldi utazásokra és egyéb ilyen haszontalanságokra, akkor az oktatásiügyi kormányzat figyelmét ilyen komoly szükségelre is fel kell hívni. Hogy gondolatunk arra, hogy a még szükséges néhány száz iskolai felállítás, mikor a már fennállókat sem szerelik fel! — A fölött sem terhetünk napirendre, hogy a díszes

épületben elhelyezett iskola — csonka; mert nem modern iskola az, hol csupán az agra fejlesztik, de nem a testet is; a test fejlesztése a nevelésnek is hatalmas segéd eszköze, de mint önként is elsőrendű fontossága; már pedig a mi intézetünk nem rendszeres tornászát nem gyakorolhatunk, mert nincs tornaeszköz! — Hihetetlen, — de el kell hinnünk, mert így van ez és ez is a közoktatásiügyi kormányzat figyelmébe ajánljuk, Tovább halogatni ennek a kérdésnek megoldását, helyesen megvalósítását, nem egyszerű műndaszt, hanem bían. Ha másképp nem lehet, tessék a szomszéd telket kisajátíttatni és megfelelő helyiséget emelni s az így akkor be volna fejezve. Nem hagyjuk ezt az ügyet elaladni; meg visszatérünk roa.

— Eljegyzés. Bergstein Ödön bpesti kereskedő eljegyezte Rosenthal Sándor erdeszeti föllelőre kedves nővérét Teréz Lendvén.

— Partgyűlés. Paesán folyó hó 15-én delután 3 órakor Zich Aladár gróf, Farkas József, Kalmán Károly orsz. képviselők, valamint Szentiványi Károly közbizonytölve napgárti gyűlés lesz.

— Fogászat. Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget arról, hogy folyó hó 16-án fogásznai működésemet Alsó-Lendván megkezdtem és azt csak S napon át folytatnom. Miert is kérem az érdekelteket, hogy lehetőleg minélbél szíveskedjenek engem felkeresni, hogy módomban legyen kifogástalan és tartos munkát végezni. Prokeszka Sándor fogászatiállomás, Budapest, VII., Kerespesi út 68.

— Gyászír. Id. Oszterhuber László földbirtokecs 4-én hirtelen elhalt N.-kanizsán. Temetése nagy részén mellett 6-én delután volt. A koporsót beszentelés után M.-Sisloára szállították. Az elhunytlan új. Oszterhuber László N.-kanizsai kir. jbró, kor. felöltöbélbi híró és Oszterhuber Ferike ferjezett Hary Istváné atyjukat gyászolják.

— Halálozás. Weiss József a belatinéce vidéki takarékpénztár másodnöke f. hó 11-én 69 éves korában rövid szenvedés után elhalt. A közönségetlen állandó ferfi temetésén nagy számu közönség vett részt.

— Eljegyzés. Mandelbaum Mór helybeli kereskedő kedves és bájos nővérét Vilma eljegyezte Ullmann Henrik Marczahról.

szeretem Margitot és el akarom venni. Ehhez kétföld bele egyezése kell. Az enyem megvan, így tehát a félyözelenem biztos. Most már csak az óv kell meg, és a győzelem egészen a miénk. Most menj át, vigyél neki bokretát, s ha legyotós is sikerül kieszközölöd, akkor külön adók 10 frtot.

Kiss szemem könny rezgett. Meg volt hatva. — Mi bajod, Kiss? — Barátom, én meghatóságomban örültséget eslekeszem, meg fogod látni. — ? ! ? — Vissza adom a könyveket, melyeket barátságunk kezdetétől töléd kikölcsönöztem.

En lámultam és bámulatomban észre sem vettem, hogy Kiss elment.

Még sznap eljött a lakásomra, mely csinósan hutorozott: egy vagy két intelligens ur számára volt kiadó.

Az egy, vagy két intelligens ur egyike én vagyok.

Kiss kopogtatás nélkül, nevére jött be szobimba.

— Tudod mi a különbség — szolt ő — közt és egy primadonna között?

— Micsoda? — A primadonna rózsákon alszik, te pedig strózsákon. Hehehe. —

Jólvan jól, inkább arról beszélj hogy összevesztok-e?

— Borzasztóm. — Haragszának? — Hihetetlen módon.

— Adott légyotot. — Adott, holnap este 10 órára a „Nagyerdőbe.” Hogy szíven úgy ugrált örömeben mint egy öthékes kőb labda, azt felesleges mondani. Azért tehát nem is mondom.

II.

Vegre elérkezett a várva várt nap esteje és én a kitűzött órában boldogan feláldtam a „Nagyerdő” fele. Előre örültem az elkövetkeződ szép óráknak és előre esokokat hánytam.

Beértém a „Nagyerdő-be”. Lépcsőket haloltam s abban a hiszembem, hogy Margit az, a zaj irányába futok kitar karokkal. Már az alakkal voltam majdnem mikor egyszerre két pofont kaptam.

Ez szót Mikhá, gondoltam magamban, kinek a neve szót ugyan, de a kitöl ez nem szép. Dühösen fel rohantam. Ujra két pofont kaptam, mire két fogam kiesett. Megingottam és az egyik inggombomban elvesztett.

Megunva az akrobata gyakorlatokat, melyeknek sajnos csak passiv szereplője voltam, vegre is nem egészen biztos léptekkel távoztam.

Confidens hang kiáltott utánam: — Mit tántorog? Tan forog haja van? S jegyezz meg magának, hogyha maskor is az én menyasszonyom után forog, akkor nem Margitot, hanem még keményebb büntetést fog elvenni. Érti?

Ez nekem szolt. — En azonban nem szoltam semmit, hanem hazamentem.

Kiss mastrand eljött — Na hogyan sikerült a legyott.

— Egész este azt kívántam, hogy helyembe te légy ott.

— Miért? — Barátom, te nagy esalo vagy, hiszen össze sem vesztetted őket, hanem eláldtam engem, mint Éphialtes. . . .

— . . . s spanyolok.

— Még annál is sokkal rosszabbat.

— Kerlek szót Kiss — én összevesztettem őket, de ő kibékültek, meg egyszer összevesztettelen őket, de megint kibékültek, mikor harmadszor összeharagítottam Mikháét és Margitot, akkor virulus unitis kidobták. Ez az én tragédiám. Szólt és maradt nyugodtan.

Majd látva kétségbeesésemet vigasztalólag fordult hozzám.

— Mit csinál három porkoláb, ha találkoznak? Aggóda kerdeztem:

— Bar vez? — Nem.

— Akkor mondhatsz.

— Porkolábert játszanak.

A ver ennek hallatára felorrt belennem. Lábam olyan lélt mint a házbér: felemelkedett (igaz, hogy rugásra).

Kiss ijedten menekült s erősen becsapta maga mögött az ajtót. Éppen csakhogy kalapját bírtá lekupni a fogasról.

En se voltam rest. Ő becsapott engem és becsapta az ajtót, — én pedig becsaptam az ott hagyott felőletjét a — zalogházba.

— **Viharögyük.** Az alsó-lendvai szőlő-területen 13-14 életemes van rendezésre, melyek felállítását tervet a képviselőtestület megbízásából Füss Nándor győztes és a takarékpénztári igazgató, a viharfelhők elleni védekezés buzgó és áldozatkész apostola, követtek el. Az állomások sorrendben a következők: Matyasovszky Vince szőlője, az uradalom vadkerti szőlője, Órás János szőlője, Simonka József hozzáfalusi gazda szőlője, a város földje (a képnél), az uradalom cserhegyi szőlője, Pollák Lazár szőlője, Pozsgai gaborhajhási gazda szőlője, Murkovicz János szántó-háromsigi szőlője, Özevgy Gordinnyi Ferencz né szőlője és az uradalom szőlője (a nének képei). A 13-ik állomás helyét meg nem meghatározva. A közgyűlés Füss tervezetét, mint a mely a cserzésérteségek legjobban megfelel, egyhangul elfogadta.

Ezzel az alsó-lendvai viharögyúravalon teljesen felszereltet és hiszünk, hogy ilyen előkészületek mellett a jégverés alig tehet kárt a termésnekben.

— **Népesedési mozgalom.** A folyó évi első felében az alsó-lendvai anyakönyvi kerületben a népesedési mozgalom öröndetes eredményt mutat; születési eset 123 és a házasságkötések száma 33; tavaly ugyanazon időszakban csak 104 születés és csak 22 házasság történt; halaleset a folyó évi első felében 69, míg tavaly ugyanazon időszakban 80 fordult elő, az idei szaporodás tehát 54, míg a tavalyi csak 24 volt.

— **Szivarka-hüvelyek.** Valadi francia és egyiptomi szivarka-hüvelyek eredeti gyári árban kaphatók Balkányi Ernő papírkereskedésben Alsó-Lendván.

— **Hihetetlen!** Pedig az elismerő levelek ezrei bizonyítják, hogy a Feller-féle Elsa-Fluid minden, de még oly betegségeknek is, melyek más gyógyszer nem gyógyít meg, bizonlatos eredményt használható. Különbösen láz, kövszénny, neumat, meli, fő-fog-fájást, száraz, veszégénységet, gőresől, gyomorajbat, szemajbat stb. gyógyít biztosan és gyorsan. 12 üveg ára 5 korona bérmentve. Egyedüli készítője Feller V. Jenő gyógyszerész Stucika 135. szám. (Zágráb megye.) Egy családnál se hiányozhat e kitünő, az egészségügyi hatóság által megvizsgált és jóváhagyott szer-melyet a ki egyszer hozat, sokoldali hatása miatt állandóan használ. Vak voltam már, csak a Feller-féle Elsa-Fluid mentette meg szememvilágát! itta Szűcs Péter Budapest, Felsőrakpart 9.

— **Köttás levelezőlapok** jelentek meg, következő darabokkal. Töljes zeneművek, zongorára csekébbangli: 1. Hej be szentem messze vagyok: 2. Éjre a legelőre: 3. Felleg borult az erdőre: 4. Asszony, asszony az akor lenni: 5. Lányok, lányok a faluban: 6. Szerelmes a nap a holdba: 7. Kis anygalmom, 8. Sarkon van a hazam: 9. Feeksem, feeksepj: 10. Záváros a bodrog: 11. Özevgy vagyok önkö: 12. Azért csillag, hogy ragyogjon: 13. Dánko Pista: Elmegyek a tenger szélére... Szöveg: Posa Lajosfal. 14. Esik eső majd lesz mező: 15. Házank előtt mennek el a házunkor: 16. Két szép lány van a kapitányuk: 17. Sohansen szeretettel Mein Klend: Órási sikeri román dal: 18. Furdik a holdfény: 19. Csak tiótkban akartalak szeretni: 20. Dánko Pista: Száll el madár, száll el... 21. Magasan ropol a daru: 22. Beült dich Gott, es vár zu schön pwesen! listen vedt, gyönyörűnek lett volna): 23. Wenn (de Blätter leise rausch en... (Köringdorf). Ma gar-nemet szöveg): 24. Mikor nekem muzsikálnak: 25. A ki a babaját igazan szereti: 26. Holdvilágos csillagos az éjszaka: 27. Hallja maga gavalter: 28. Dánko Pista: Hej a szemed mindenit! 29. D' Annak Ló: Hogy mi is az a szerelm? 30. Marzka-dal: 30. Das Bienenhaus. Szenzacsák kőpale: 31. Dánko Pista: Almódk a kis tubicz: 32. Juj

de hajos a szerelmét titkolni: 33. Nem szabad ám barna legény szeretni: 34. Mindenféle szerelmek vége szokott lenni: 35. Kille, Kille, Karline! Kuple: 36. Ah sen sohen Schleicher! Teljes köring szöveggel: 37. A ki evonni felegetül: 38. Hort die Salomon: 39. Mi köze hozzája! napsdal: 40. So me ganze kleine Fran: 41. Du, du lass mich in ruh: 42. Beim Souper. Ezen mindenki által szívesen fognadot, csinos kiállítás zseny levezető lapok kaphatók darbonkét 4 krtól. **BALKÁNYI ERNŐ** könyvnyomdájában Alsó-Lendván. Vidéki megrendelések a pénz előre beküldésével, vagy utavétt mellett lepostabóban eszóküldhetők.

— **Budapesti tudósítás!** A budapesti fő és versenystálló tulajdonosok új látszik kötelességükké tették maguknak állataikat semmiféle más mint az általánosan ismert Hotter-féle állatgyógykészítményekkel (Bécs XII 2 Schönbrunnerstrasse 182) gyógykezeltetni, mivel minden istállótulajdonos, ki állatainak egészségi állapotát és kitaróságát szem előtt tartja, csakis Hotter-féle állatgyógykészítményeket használ. E z e k egybehangzó vélemények alapján a legjobbak is mint a hogymár általánosan elismert tény, hogy Hotter-féle Training-Fluid (palaekája 1 frt 20 kr) elvitathatatlannal a legjobb edző és erősítőser lovak és szarvasmarhák részére, meghevesíthetetlen hatással, bémások és merevségekkel. Hotter-féle April (esomagja 80 kr) előrendű táppor a lakarmányaitl egészségének és erejének fenntartására; erősezt mindenféle vese, máj, hólyag és idegajkó ellen. Hotter-féle Absorbinal mosdóviz (üvege 3 frt 50 kr), mindennemű szépségábr elvitathatására; u. n. daganatoknál, póknaál, pata-bőtyöknaál, szénszoknaál stb. Hotter-féle Holttömökenes (egész tegey 2 — frt fél tegey 1 frt 20 kr) a legrövidebb idő alatt eltüntet minden esonnyujvatint és holtteemet; Hotter-féle kolikászor (1 frt 50 kr) lovak és marhák kolikájának és puffadtságának kiváló szolgálatot tesz. Ajánljuk tehát Hotter állatgyógykészítményeit a városi önkormányzatnak, mely hasznát a szegény zsidóknak, ki ezen szerelkek egyszerű kísérletet tesz, azoknak állandó fejlődje leend. Felhívjuk még szíves figyelmükre a czik jogvédője lefő R. H. P. monogrammal esakit Hotter-féle készítmények kéréndök, bármily néven nevezendő utanzatok visszaütandók. Forrárt Magyarországr részére Dr. Budai Emil városi gyógyszerárlaban Budapest Városházert Dr. Egger Leo és Egger J. nádor gyógyszerártárlaban Budapest VI. Vázikort 17 Török József gyógyszerártárlaban Budapest, VI., Király-utca 12.

## Irodalom.

— **A Magyar Művészet** júliusi száma feltűnő szép tartalommal és kiállításban jelent meg. Rövid idő alatt behozonyította a Magyar Művészet, melynek szerkesztője Cs. Szabó Kálmán, fonsukartára Beniczky né Bajza Lenke, hogy műjogvédezői hatóság pártfogója s betöltötte azt a hiányt, melyet művészetünk és irodalmunk művészei fölonyort eddigi hiánya miatt szenvedett. Az új számban színes képek emelik különösen a becos tartalmat. Szántalmat művészi kepek közül, irodalmi része pedig jeles közleményekkel változatos. Elbeszélget it Buday László, Sáro Matild, Cs. Szabó Kálmán, érdekes londoni levelet Hughes-Hughes Bajza Ilyona, verset Várdai Antal, Beniczky né Bajza Lénke folytatja Hanna zsidó regényt; folytatást találunk Cyprianus, a varázslóki Widenbruch Ernő e nagy feltűnő keltett regényből, melyet Hanna Peppi ültetett át magyarra. A többi részét is próbók közlemények es művészet, színház s irodalomról hozott kritikák teszik változatosra. Ez a fölonyort cnyuttal a jegelcsőbb köp es lap.

Előfizetés a kiadóháttalba kell küldeni: Budapest, V., Hold-utca 7. Pesti könyvnyomda Rézvény-Társasággal. Egész évre 12 korona, fél évre 6 korona. Egy száta ára egy koronam. Kapható minden könyvtérkedésben is. Mutatványzatot a kiadóháttal szívesen küld.

## Közgazdaság.

### A burgonyavész legújabb orvossága.

A burgonyatermelőknek évről-évre sok gondot ad a burgonyavész ellen való védekezés keresztelvétele. Mindeddig haszlatlan volt minden törekvés, hogy a gomba ellen valami abszolút becsü védekezési módot vagy szerfeltaláljanak. Próbáltak már mindenféle és ha száraz nyár alkalmával úgy látzott is, mintha az egyik vagy a másik védekezés beválna, akkor nedves nyár alkalmával, mely jobban kedvezett a gomba fejlődésének, az összes remények füstbe mentek. Így megpróbálták már a talajmélizést, megfelelő vegyszergóval, fonszajzolt gumók vetésével, a gumóknak hanuvál, műszél és más titkos szerelkek való praeparálásával védekezni a vész ellen, de mindez semit sem ért. Legújában azonban egy oly védekezési móddal tették kísérletet, a mely ugyatizik be fog valni, s ez nem egyéb, mint a burgonyagumó pácozása.

A pácoz úgy készül, hogy minden 100 liter vízre 2 kg. rézgalicizot s 2 kg. oldatlan meszet számíttanak; ezt vízben feloldják s az oldatban a burgonyát 24 óráig áztatják.

Ezen idő leteltével a burgonya a pácozó tartályból kivételven, tisztá, száraz, szellős helyre terítendő ki s itt maradj az elületeség.

Egy hazai gazdaságban összehasonlító kísérletet tettek erre nézve oly módon, hogy három parcellán ugyanazon burgonyát termeszték. Az egyik parcella az ültetést megelőzőleg volt istállótrágyával s a gumó nem volt bepacozva, a másik parcellán szuperfoszfát használtak s szinten pacozatlan burgonyát, a harmadik parcellán pedig szuperfoszfátot és pacozott gumót.

Az első parcellán már július első napjában észlelhető volt a burgonyavész, a második parcellán alig egy két ó mutatta annak jelét, a harmadik parcellán azonban nyoma sem mutatkozott.

E kísérlet étközben dokumentálja a pácozás hasznosságát; s bár tagadhatatlan, hogy e tekintetben némi szerepet a szuperfoszfát is játszott amennyiben a növényt erőteljesebb fejlődésű és ezáltal a betegséggel szemben ellenállóbbá tette, mégis határozott sikert a pácozás szolgálatot.

## Hetivásár.

Sertes behajlatott 160 darab, eladatott: 120 darab; kövér tojve 90 filligrammonként feleves növendék 12 — 14 koron darab; választomások 6 — 7 korona drjba.

Borju behajlatott 50 drb; eladatott mind 76 fill. levőre 1 kgr.

Kövér liba eladatott 10 — 12 kor. páronkint, sovány liba eladatott 4 kor. 40 fill. páronkint!

Idők kesak — kor. — fill. páronkint.

Tyúk 1 — kor. 80 fill. páronkint.

Csirkek 1 kor. — fill. páronkint.

Pálykák 4 — 5 kor. páronkint.

Baza eladatott 100 kilónként 14 kor. — fill.

Rozs eladatott 100 kilónként 13 kor. — fill.

Zab eladatott 100 kilónként 10 kor. 80 fill.

Arpa eladatott 100 kilónként 11 kor. — fill.

Tengeri eladatott 100 kilónként 13 kor. — fill.

Morai liszt eladatott 100 kilónként 13 kor. 60 fill.

Szoma eladatott 100 kilónként 3 kor. 30 fill.

Tazifa behozott 20 kocsvál, eladatott mind.

258 1900. szám.

**Árverési hirdetésny.**

Czinder István végrehajtó javára Pál Mihály végrehajtást szennvedtetni a zalaegecségi kir. törvényszék — p. 1900/1900. sz.végrehajtást és az also-lendvai kir. járásbírósság 1900. V. 254-4 számú kiküldetést rendelő végzése alapján 200 k. követéles hátraléka s járulékaik kielegítésére Barabáson f. é. **július hó 20-ik napján** délelőtti 11 órakor lovak, szarvasmarhák és egyéb ingóságok 1079 k. becsortékben bírói árverés után fognak eladani következő általános árverési feltételek mellett: Haaz tárgy becsortéko meg nem ígertének, az a kiküldetési áron alól is a legtöbbet ígéro által megrettnék jelentetik ki, meg akkor is, ha más megrelő által ígert nem tetetett. Minden tárgy vételára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legtöbbet ígéro a vételért azonnal le nem fizetne, a tárgy azonnal újabb árveretleik s ez esetben a fizetést nem teljesítő árvererőnek a netaláni többlethez igyone nimes, ellenben a netaláni kisebb összeget pótolni köteles és az árverés további folyamában részt nem vehet.

Kelt Also-Lendván, 1900. évi július hó 4-ik napján.

Reményfy Jenő,  
kir. végrehajtó.

201 1900. szám.

**Ujbóli árverési hirdetésny.**

Alulirt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi IX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezenel közlhirre teszi, hogy az also-lendvai kir. járásbírósság 1900. V. 15. sz. végzése által Ozy. Pallik főzcsőfő és tsai. végrehajtók javára Marics-András és neje adriáncai lakosk ellen 1240 kor, tőke, ugy járulékaik erejeig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmazával bíróság le, s felülfoglalt 1100 koronára becsült egy kancsaló, 1 tehén, 5 sertés, házi, gazdasági tárgyakból álló ingóságok nyilvános árverés után lendő eladatasia elrendelötön, — ennek a helyszínen, vagyis Adriánconzontenvezetnek lakánál lendő összközlesére 1900. évi július hó 17-ik napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzötik es ahhoz a venni szandékozók ezenel oly megjegyzessel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árveresen, az 1881. évi IX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígéronek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szorint lesz kifutendó.

Kelt Also-Lendván, 1900. évi július hó 4 napján.

Vressits Elek,  
kir. bírósági végrehajtó.

243. sz.

**Pályázati hirdetésny.**

A Stridó-Farkashegyi állami szőlőtelep részére még folyó évben szálítandó **11000 drb 2 1/2** meter hosszú hasított tőgyfa szőlőkaróra pályázatot hirdet alulírott felügyelőség, hova a kellőleg felszerelt pályázatok f. é. **július 31-ig** benyujtandók s hol a feltételek megtekinthetők.

Csáktornyan, 1900. július hó.

**Magy. kir. szől. bor. felügyelőség.**

**Vasuti menetrend.**

A.-Lendva-Csáktornya.	A.-Lendva-Z.-Egerszeg.
Indul:	Indul:
7 óra 47 p.-kor d. e.	7 óra 30 p.-kor d. e.
8 . 54 . este.	5 . 40 . d. u.
Erkezik:	Erkezik:
6 óra 52 p.-kor d. e.	7 óra 37 p.-kor d. e.
5 . 30 . d. u.	8 . 44 . este.

Hirdetések jutányos árak mellett vétetnek fel kiadóhivatalunkban.

**Balkányi Ernő**

könyvnyomdája, könyvkötészete és papirkereskedése  
Alsó-Lendván.

**Elvállalok mindennemű könyvnyomdai és könyvkötészeti munkát a legjutányosabb árak mellett.**